

当保安当成了全国人大代表，在当今中国仅此一例，他就是北京市保安服务总公司海淀分公司副经理朱良玉。

朱良玉，男，1972年12月出生，中共党员，山东巨野人。参加保安工作23年来，带领保安队员抓获各类违法犯罪嫌疑人624名，扑灭火灾10余起，挽回经济损失600余万元，招收1万余名外地青年加入首都保安队伍，被誉为“首善之区的‘钢铁卫士’、‘编外劳动局长’”，先后圆满完成奥运会、残奥会、新中国成立60周年、北京马拉松等千余项重大活动的安全保卫任务，为首都的经济建设、首都的稳定做出了突出贡献，也成为众多农民工拼搏奋斗的楷模。

—

1993年8月1日，朱良玉在家乡信用社贷款300元当路费，来到北京，当上了海淀区保安公司的一名保安员。公司对他们进行了一周的培训，他记住了保安公司的十六字工作方针：“打不还手，骂不还口，打人必究，委屈受奖。”他私下里听干过两年的老保安说：“当个小保安，社会地位低，执勤也没个法律依据，人家都不爱搭理咱们。”不过，这个倔强的山东汉子更相信这么一句话：开弓没有回头箭，事在人为，即使要饭也要干出模样来！

一天晚上，朱良玉回到宿舍，刚坐下，电话铃响了。朱良玉拿起电话，里面传来一个女孩急切的求救声：“快点，地下二层着火了！”

朱良玉二话没说，抄起灭火器就往下跑，跑到地下室门口，好多人围在那里，他直接冲了进去。可是，没冲几步，马上就被浓烟给呛了回来。不知是在农村老家的生活经验告诉了他，还是保安员培训时教官的教导提醒了他，朱良玉跑回宿舍，拿起自己的被子，用水龙头浇湿之后，顶在头上，抱着两个灭火器就冲了进去。然而，在浓烟中他却怎么也找不到火源，又不敢露头，只能逆着浓烟往前跑。

几经周折，朱良玉发现一间宿舍的门开着，浓烟就是从里面冒出来的。地面上的地毯，报纸杂志都着火了，冒着浓烟。电视机爆炸后，碎玻璃、电子原件撒了一地。说时迟那时快，朱良玉拉开灭火器保险阀，对准火源就喷射。喷完了手中的灭火器，又抄起楼道的五个灭火器喷了上去。七个灭火器用完了，火势控制住了。

救完火后朱良玉发现，自己的裤子和袖口都被烧没了。这件事被海淀区保安分公司以简报的形式发到各驻勤单位，朱良玉成了先进典型，公司开展向他学习的活动。后来，他的先进事迹又被刊登在《首都公安报》上，海淀区保安公司给他记了个人三等功。

1997年秋天，朱良玉奉命到公主坟地区当保安分队长，管理135人，负责翠微大厦、船舶工程部、总后第二招待所等单位及周边的保安管理工作。这个地区环境特殊，是繁华的商业区，党政机关多。刚到这里时，这里秩序乱，到处都有人兜售非法书籍、盗版及淫秽光盘，无照商贩和倒卖二手手机的也随处可见。为了整治这个地区的秩序，北京市公安局在这里专门设立了翠微治安派出所。保安的任务是配合公安、工商、税务、城管等部门整顿公主坟地区的治安秩序。

2005年两会前的一天上午，朱良玉在翠微大厦商场查岗，突然听到有人大声呼喊：“快来呀，抓小偷！抓小偷！”他朝声音传来的方向望去，只见一个彪形大汉正在疯狂逃窜，一个中年男子边挥手呼喊边追赶。

朱良玉见状没有多想，几乎本能地拦住窃贼的逃路。窃贼一见有人挡他的道，凶相毕露，恶狠狠地喊道：“滚开！挡我的路，弄死你！”说着，从腰间掏出一把匕首挥舞起来。就在窃贼掏匕首的同时，朱良玉已发觉了危险——狭路相逢勇者胜，朱良玉一个健步冲上去，一个“饿虎扑食”，将窃贼扑倒在地，并压住他的一条腿。窃贼万万没有想到碰到了不要命的保安，心里有些发慌，他举着明晃晃的匕首威胁道：“松开！再不松手，我捅死你！”朱良玉没有被窃贼的凶恶行径吓倒，反而激起了他作为男人的血性，两脚蹬地用尽全身力气将



在岗一分钟 平安六十秒

记保安朱良玉

□许震

自己的身体压了上去。高出朱良玉半头的窃贼身大力不亏，比朱良玉更有力气，很快身子翻上来，把朱良玉压在下边，朱良玉一使劲又把窃贼压在下边。扭打在一起的朱良玉和窃贼，一会儿这个在上边，一会儿那个在上边。狗急跳墙的小偷突然间下了狠手，一刀捅在朱良玉的右腿上，划出一道五六厘米长的血口子。朱良玉感到大腿热热的，知道穷凶极恶的窃贼下了黑手。越是这样，越不能放过他！朱良玉心里产生了强烈的念头，一股强大的力量从他的心头涌起，将窃贼死死地压在地上。这时，在附近巡逻的保安和周围的群众围过来，一起把窃贼捆了个结实。

公主坟地区社会治安秩序的整顿，断了一些人的财路，惹恼了一些不法人员。2005年5月13日凌晨，朱良玉睡得正香，“哗啦”一声将他惊醒。他拉开灯一看，发现自家的玻璃被砸碎了。朱良玉拿起棍棒冲出去，外面除了昏黄的路灯和影影绰绰的树木，连个人影也没有。朱良玉租住在半地下室，地面上有半米多高的玻璃，可就这半米宽的缝隙，让不法人员扔进了两块10多斤重的石头。来暗的不行就来明的，有的家伙直接在路上拦下朱良玉，威胁道：“小子，再多管闲事，小心你的家人，注意你的脑袋！”朱良玉不卑不亢，大义凛然，回答得干脆利索：“我是为政府干事，我死了是烈士，你死了也是罪犯！”

二

朱良玉走上海淀保安分公司的领导岗位后，一直把保安当作自己的亲兄弟一样对待。他说：“队伍的根，队员的心。”新队员来了，他坚持做到“四个一”：吃好第一顿饭，谈好第一次心，上好第一堂课，陪上第一班岗。他当大队长时，420名队员，每人过生日，他都要送一张贺卡，写上一句话，送上一片情。他当项目部经理时，队伍由原来的420人发展到1000多人。他手下的保安队员，有40余人先后提升到保安管理岗位，有20余人被评为区级以上先进工作者。

2004年，朱良玉任中队长3年了，队伍的管理进入佳境，翠微地区甚至公主坟地区的治安状况也彻底好转，他的业余时间富裕了许多。有了点时间干什么？朱良玉没有像有的保安那样，打牌喝酒，无所事事，而是重新捡起了书本，开始了自学。一方面，朱良玉有一个未圆的梦想，另一方面在管理保安的过程中，他发现如果没有一定的文化水平和管理艺术，就难以服众，就难以带出高素质的队伍，就难以让客户更加满意。心动很

快变成了行动，朱良玉开始在业余时间见缝插针的自学。

2005年7月，朱良玉读完了自学本科，考取了大学英语四级证书。2006年9月，他又考取了北京行政学院法律专业研究生，2012年4月被人社部评为高级经济师。另外，他还喜欢上了写作，一有空就在电脑上敲敲打打，在草稿纸上写写画画，先后在《人民日报》《法制日报》《农民日报》《中国青年研究》等刊物发表《农民工保安群体有序社会参与的思考与对策》《改制期保安干部的思想状态及对策》《中国青年农民工有序参与的困境与对策》《关于新生代农民工职业技能培训问题》等20多篇论文和调研报告，共20余万字。另外，他还写出了100多篇通讯报道，先后在《法制日报》《首都公安报》《北京晚报》等报刊杂志上发表，表扬身边的良好保安、好形象。他创作的“三句半”《赞保安》，获得海淀区文艺汇演一等奖。2005年，他被吸收为中国楹联学会会员。

朱良玉的优异表现，经媒体报道后，得到了社会各界的广泛认可。2005年12月，他被公安部、团中央、全国总工会评为“第二届全国优秀保安员”；2007年，被团中央、公安部、全国总工会等13部委联合授予第五届全国十大杰出进城务工青年；2008年4月，获得全国五一劳动奖章；2010年6月，被北京市委政法委评为政法系统优秀共产党员；2010年4月，被评为全国劳动模范，同年当选为第十届北京青联委员；2011年9月，被评为第三届首都道德模范，同年评为第三届全国先进保安员；2015年，获中国敬业奉献身边好人，同年被北京市政府聘为特邀建议人；2016年，获首都杰出贡献奖……

三

2012年国庆节之后，朱良玉陆续接到北京市总工会、首都文明办、北京市人力资源和社会保障局工作人员打来的电话，让他准备详细的个人材料，包括出生年月、个人经历、现实表现和受表彰奖励情况等等，越详细越好。

朱良玉问，要这些，具体做什么用？工作人员说，不清楚，组织上要多了解一些你的情况，反正不是坏事。

2012年元月前夕，朱良玉接到会议通知，在海淀区保安公司会议室，他看到来自北京市委组织部、海区委组织部、统战部等单位考察他的领导。一位领导对朱良玉说：恭喜你入选了北京市第十二届全国人大代表候选人名单，我们今天来

就是对你作进一步考察。

2013年1月15日，朱良玉接到北京市委组织部的通知，16日下午到新闻大厦4层第8会议室，核对个人简历、情况介绍，并由本人确认签字。这标志着，朱良玉作为全国人大代表的候选人已经顺利过关，就差北京市人代会投票选举这一环节了。1月28日上午，北京市第14届人民代表大会第一次会议选举产生了北京市第12届全国人大代表55名，朱良玉以626票第三高票当选。

第12届全国人大代表是我国首次实行城乡按照人口比例选举产生的，约67万人分配一个代表名额。朱良玉是第一位当选全国人大代表的保安，他代表的这个群体高于平均比率近6倍。

当选全国人大代表后，朱良玉暗下决心，自己绝不当花瓶代表，一定要用好这个渠道，为保安代言，为外来务工人员发声。

保安的事，千头万绪。从哪里说起好呢？尽管自己已经有20年当保安的实践，在知识方面也有不少的储备，但作为一名新当选的全国人大代表，在正确履职方面自己还是一名新兵。为迅速成为一名称职的全国人大代表，朱良玉全身心地投入了全国人大组织的培训中。课堂上，他认真学习了宪法、人大代表制度，就如何履职、如何提高议案建议质量、如何对政府进行监督、如何审议政府工作报告等做到了细致入微的研究。通过这次集中培训，朱良玉收获很多，了解到一些以前根本不注意的知识。培训结束后，朱良玉自学了《人大代表履职学习读本》《怎样写人大建议、议案：一个大代表的学习与探索》等书籍。

掌握履职人大代表的基础知识后，朱良玉开始早出晚归、四处走访的调研。短短3周时间，他跑遍了北京86家保安公司，走访了1000多名一线保安员，掌握了大量一手材料，挖掘出了许多外来务工群体存在的共同难题和普遍心声。几个不眠之夜之后，朱良玉拿出了他作为全国人大代表的第一份建议《关于促进中国保安服务业健康发展的建议》。

2013年3月5日上午，朱良玉带着保安群体的呼声，踌躇满志地迈进人民大会堂。

3月5日下午，朱良玉参加了北京团的分组讨论，朱良玉提出了两点建议：一是保安服务业发展中，应安置大量退役士兵、下岗失业人员及农村剩余劳动力就业，对于拓展就业渠道，缓解社会就业压力，具有积极作用，对于富余劳动力来说，这是一个就业的“蓝海”；二是在当下中国，尤其在北京等大城市，“工作在城市，保障在农村，年青在城市，养老回农村”成为许多农民工生活的真实写照，农村出现了大量留守老人和儿童，如何让农民工逐渐享受到公平待遇，使流动人口不再有漂泊之感，能够融入城市，共享发展成果，让中国流动人口内心越来越平和，越来越幸福。

朱良玉的话音一落，北京团会议室响起热烈掌声，大家的目光不由自主地投向他，感觉他的发言干脆利索，有高度、有见地、有情怀。当选全国人大代表后的这四年，朱良玉感到特别忙碌。用他的话说：“自己的生活像个时刻被抽打的陀螺，一刻也停不下来。”他的生活节奏比先前快了很多。2013年闭会期间，朱良玉前后花费3个月左右的时间，分别到深圳、包头、厦门、山东、安徽和北京周边等地进行调研，脚步涉及近百处工地、田间地头和居民小区，谈话了解近千人。

他说：“人大代表这个身份，开始的时候感觉是荣誉，现在更多地感受到一份沉甸甸的责任。”2014年2月17日，在北京市海淀区的一处居民小区中，朱良玉穿过迷宫式的地下室通道，正在利用这最后一段时间整理自己的上会准备材料。下午，朱良玉来到保安宿舍，和几个没有值班的保安谈心，把自己的建议和大家分享，问大家还有什么需要补充的。保安们都非常欢迎他的到访，因为去年的许多变化，让大家感到非常欣慰。来自黑龙江嫩江的小伙子武文臣在北京当保安已经7年了，和以前相比，武文臣很有感触：“我的工资每个月涨了一百多块钱，还给了劳动保险，更换了新式制服，过节费也提高了，不过希望以后工资还能再高点。”朱良玉一边鼓励大家要踏实努力工作，一边也向大家承诺，一定会把大家的意见带

解给更多的代表。

2014年2月17日，在北京市海淀区的一处居民小区中，朱良玉穿过迷宫式的地下室通道，正在利用这最后一段时间整理自己的上会准备材料。下午，朱良玉来到保安宿舍，和几个没有值班的保安谈心，把自己的建议和大家分享，问大家还有什么需要补充的。保安们都非常欢迎他的到访，因为去年的许多变化，让大家感到非常欣慰。来自黑龙江嫩江的小伙子武文臣在北京当保安已经7年了，和以前相比，武文臣很有感触：“我的工资每个月涨了一百多块钱，还给了劳动保险，更换了新式制服，过节费也提高了，不过希望以后工资还能再高点。”朱良玉一边鼓励大家要踏实努力工作，一边也向大家承诺，一定会把大家的意见带

到全国人大。

2015年朱良玉《关于中国保安服务业纳入十三五规划的建议》和往年的建议比起来，描述更加详细准确，调研更加扎实，增加了更多的解决办法。建议中提到，百姓安居乐业都离不开保安服务，但是保安员面临着“三低一高”问题：工资低、待遇低、社会地位低和流失率高，据统计，保安员年平均流失率达50%甚至更高，保安找不到职业归属感；保安市场面临着无序竞争，导致监管难度增大；保安从业人员职业化发展道路艰难，缺乏系统规范化管理，建议从国家层面给保安服务业以政策支持。

2006年两会，朱良玉提交的仍是几个与保安行业相关的建议、议案。他说，首先规范保安企业管理，达到保险在保安系统的全覆盖。其次，提高服务质量方面促进保安行业健康良性发展。最后，保安的生活条件和工作条件还比较艰苦，留守儿童问题也作为一个建议提交到了全国两会。

当选全国人大代表后的朱良玉，总是在不断地提醒自己：别忘了你是谁。也就是现在比较时髦的词：不忘初心。这还是源于他儿子的提醒。

有一次，朱良玉路过中国煤炭地质总局，见到门口的几个保安就和他们聊了起来，其实朱良玉的初衷是想了解一下他们的收入状况，但是没有想到，聊着聊着，就聊到了工作上，他们听说朱良玉是人大代表，就和朱良玉抱怨，说是总局门口的小商小贩太多，总把门口堵得死死的，车进不去、出不去，让朱良玉帮他们呼吁呼吁。朱良玉觉得他们反映得对，回家之后就写了一个情况反映，寄给了全国人大常委会代表联络处，不到一周时间，情况反馈到了海淀区区长和羊坊店街道办事处，他们立即召开会议，布置整改方案，迅速将小贩进行了清理。

朱良玉觉得这件事干得挺漂亮，晚上闲聊天时就说给儿子听。朱良玉原以为儿子听了后会为他感到骄傲，没有想到，儿子听了之后竟冷冷地甩了一句：爸爸，你别忘了你是谁！朱良玉听了一怔，呆呆地望着儿子，儿子接着说道：你原来是一名农民工，现在你是农民工的人大代表，应该时刻想着他们的冷暖才对，今天的他们，其实就是昨天的你！儿子说完气呼呼地摔门而去。

那一夜，朱良玉失眠了。儿子说得对，虽然自己当上了人大代表，但这个代表是从农民工中产生的，自己没有理由不关注他们，没有理由不反映他们的诉求。保安是农民工，那些小商小贩同样是艰难求生的外来务工人员。从那以后，朱良玉的眼睛再也没有离开过外来务工人员这一群体，关注他们的生活，关注他们的工作，关注他们远在家乡的父母赡养、儿女教育以及健康成长。

朱良玉履职全国人大代表四年的时间里，尤为让他高兴的是，他提议的袭警罪已经列入了刑法；关于尽快制定中国商业秘密保护法列入了全国人大的立法程序；2016年2月4日，国务院印发《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》（国发〔2016〕13号），对农村留守儿童关爱保护工作进行安排和部署，这也是朱良玉一直关注的问题……朱良玉对未来充满期待，他高兴地告诉笔者，如果在履职内能为保安做点事，保安员见到他竖大拇指，那是他最幸福的时刻。

在《我的中国梦——你所不知道的北京保安》新书发布会上，朱良玉曾经激情澎湃地说：舞台有大小，梦想无高低。在一分钟，平安六十秒。爱岗敬业是实现中国梦的基础，心怀天下是实现中国梦的路径。我们在平凡的岗位上努力工作，既成全着我们个人的中国梦，也成全着我们国家的中国梦！

这是一个平凡的保安不平凡的梦想。



2016：中国报告

中国作家协会·报告文学专项工程

俗话说“靠山吃山，靠水吃水”，山有“山珍”，无私供着生灵，人与动物世代共生于此，相互依赖，也相互伤害。山里求生活不易，单是“蛇伤”之厉害，就是山外人难以想象的。一处“小蛇诊”，就是一个大福音。有家“蛇诊”竟在深山里一开21年，对赤脚医生曾宪国以及所有山里人来说，像一个艰辛而美好的长梦。

在乡下，常把没人“官谱”（不在编内）的医生叫成民间游医、赤脚医生或斗笠郎中。斗笠郎中曾宪国没上过科班，也没经过传统的专业训练，仅靠走南闯北拜师学艺，锲而不舍地攻读蛇医理论，热诚艰辛的临床实践，终于磨砺出一手硬功夫。21年来，他成功地救治2000多例蛇伤病人。2013年以来，曾宪国曾获“全国最美乡村医生”、“全国道德模范提名奖”、“中国好人”、“湖南省劳动模范”、“湖南省道德模范”等多种荣誉称号。2013年1月5日，他受到时任中共中央政治局常委、国务院副总理李克强同志的亲切接见。之后，他又受到中央领导和有关部门领导的接见、关心媒体也给予了大量宣传报道。然而，在这些荣誉的背后，斗笠郎中曾宪国和他的患者不知流下了多少令人感动的泪水……

“医生，快救救她吧！她快不行了……”2004年7月20日凌晨2点，永兴县柏林镇75岁的曹满姣已出嫁的女儿李文诊得知此事后，抱着试试看的心理给曾宪国打电话。曾宪国匆忙赶到患者家中，摸了一把脉，发现还有微弱的脉搏，还有一线希望，心一喜，立刻施救。

这地方开门见山，抬脚遇林，草木浓密。每到初夏，群蛇出洞，防不胜防。6个多小时，曾宪国已经在诊所治疗了5位蛇伤病人。此刻，患者处于昏迷状态，呼吸困难且浅慢，眼睑严重下垂，牙关紧闭。曾宪国凭经验判断，患者属银环蛇咬伤，危重型，随时都可能因神经毒素麻痹呼吸肌而导致呼吸停止。围观的家属都神情凝重，泣不成声。女儿李文诊时而紧握着母亲的手，时而用沾湿的棉签涂抹母亲干裂的嘴唇。经过整整5天5夜精心而紧张的救治，曾宪国终于奇迹般地把曹满姣从鬼门关抢救回来了！

2005年6月29日零时45分，睡梦中的曾宪国接到永兴县七甲乡清塘村村民的告急电话：“我村子里有人被五步蛇咬伤了，请你赶快过来！”曾宪国像接到命令的士兵，立刻骑摩托车朝清塘村疾驰。经过两个小时的颠簸，凌晨2点50分，曾宪国火急火燎地赶到王家时，王玉宝年迈的父母挨坐在儿子身旁，时而号啕大哭，时而直勾勾地看着心爱的儿子，叨念着：老天怎么不长眼啰……你长长眼啊，开开恩啊，可怜可怜我们吧！闻讯赶来

的村民们无不摇头叹息，议论纷纷：“这个样子了还有救的话，除非神仙下凡。”

此时，王玉宝被一条重1.6公斤的五步蛇咬伤已5个多小时，咬伤的右手虎口处血流不止，满布葡萄股大小的血泡，肿胀已达前胸，全身瘀斑，出现发热、呕吐、谵妄、呼吸困难、四肢厥冷、口唇发绀、心律不齐、血压下降、急性循环衰竭、急性肾功能衰竭、弥散性血管内凝血的极危重症。患者病情特别危重，而患者家徒四壁的境况根本无力去大医院救治。何况即使有钱，时间也不允许了。

时间就是生命。曾宪国当机立断决定破常规下猛药，可又担心医患事故发生。于是，他主动争取患者家属同意配合，通夜抢救暂时控制了病情恶化。第二天一早，曾宪国又冒着患者随时都可能死亡的巨大风险，把王玉宝带回了自己的诊所。经过6天6夜高难度、高强度的艰难抢救和精心照料，王玉宝终于转危为安，曾宪国再次创造了与“阎王”决斗的艰难胜利。

当给王玉宝治疗到第23天时，曾宪国在超负荷的工作和巨大的压力下，自己也病倒了。是啊，一名已出现多器官功能衰竭并伴随死亡率超过80%的弥散性血管内凝血的蛇伤病人，去大医院都得进ICU病房的患者，在他那设备简陋的村卫生所接受治疗，其难度、压力、工作量可想而知。

劫后余生的王玉宝对曾宪国感激不已，更让王玉宝全家感恩戴德的是曾宪国还减免了王玉宝大部分医疗费，王玉宝逢人便说：“阎王爷嫌我太穷不收我，曾医生不嫌我穷救了我，我才又活过来了，多亏了曾医生这个活菩萨！”村民们再见到活生生的王玉宝时无不啧啧称赞：“得了！得了！那个斗笠郎中真是得了！”其实，当王玉宝处于危险期时，不少人也为曾宪国捏了一把汗。“这么危险的病人你也敢治！你难道就不怕吃了兜着走？”当患者全家从村民那儿凑齐几千元治疗费和一面鲜红锦旗来致谢曾宪